



我国明确加快农业强国建设路线图和施工图

据新华社北京4月7日电(记者 古一平 韩佳诺)中共中央、国务院近日印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》,提出加快农业强国建设的路线图和施工图。规划明确,到2027年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。

具体来看,到2027年,我国粮食综合生产能力达到1.4万亿斤,重要农产品保持合理自给水平;农业科技装备

支持持续强化,关键核心技术攻关取得突破,育种攻关取得显著进展;现代乡村产业体系基本健全,产业链供应链价值链延伸拓展,农业国际竞争力进一步提高;宜居宜业和美乡村建设取得积极进展,农村生态环境明显改善;脱贫攻坚成果巩固拓展,农村居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步,城乡居民收入差距持续缩小。

围绕目标,规划提出全方位夯实粮食

食安全根基,把中国人的饭碗端得更牢更稳;全领域推进农业科技装备创新,加快实现高水平农业科技自立自强;全环节完善现代农业经营体系,促进小农户和现代农业发展有机衔接;全链条推进农业产业体系升级,提升农业综合效益;进一步深化农业对外合作,培育农业国际竞争新优势;高质量推进宜居宜业和美乡村建设,提升农村生活水平;促进城乡融合发展,缩小城乡差别等七方面重点任务。

有一种美,叫遇见更好潍坊

——我市加大供给侧结构性改革燃旺文旅经济

□本报记者 潘来奎 隋伟凤

在樱花盛开的浞河景区和市人民广场,在桃花、梨花竞相绽放的“齐鲁天路”和博陆山,人流如织,欢声如潮。清明假期,潍坊文旅活动精彩纷呈,各地人潮涌动,迎来了一波小高峰。记者从市文旅局获悉,假日期间,纳入全市监测直报的17家景区景点,共接待游客64.62万人次,同比增长19.69%;实现营业收入4890.09万元,同比增长4.39%。

最是一年春好处,踏青赏花正当时。放眼潍坊大地,当升腾的“烟火气”与满城繁花交织,便孕育出一个有着无限可能的春天。

今年以来,我市借助提振消费的“东风”,加大文化旅游供给侧结构性改革,用更丰富的文旅产品、更高质量的文旅服务吸引市民和游客参与消费,一张借春力,振消费的文旅答卷正徐徐展开。



清明假期,奎文区文旅市场消费热情高涨,泰华城接待客流量69万人次,实现销售额2613.6万元,分别较去年同期增长5.89%和14.35%。

途游以及旅行团的游客居多。”该酒店相关负责人表示,市场回暖离不开文旅促消费政策的刺激效应。

今年年初,国务院办公厅印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消

费的若干措施》,为文旅行业注入强劲动力。随后,全省、全市提振消费工作大会相继召开,全力推动消费持续升温扩容提质,为经济高质量发展提供有力支撑。其中,在提振文旅消费方面,我市从

推出惠民消费措施,深化“引客入潍”工程,扩大优质产品供给、培育新业态新场景,优化消费市场环境五个方面推出了十条具体举措,满足人们不断升级的消费新需求,推动文化和旅游深度融合。

政策支持和内容创新的双重推动,让文旅市场焕发蓬勃活力。仲春时节,沂山景区内春和景明,所见之处满眼皆是绿意,引得游客纷纷打卡拍照留念。除了秀美的自然景色,沂山景区近年来还着力打好镇山文化牌。2024年,东镇沂山列入《中国世界文化遗产预备名单》。作为国家级非物质文化遗产代表性项目,2025年东镇沂山祭仪将在五一假期举行,为游客开启一场沉浸式祈福体验。

随着5G、人工智能、区块链等底层技术快速发展,元宇宙概念方兴未艾。如今走进潍坊市博物馆、潍坊风筝博物馆、青州博物馆等地,戴上虚拟现实设备,观众就能在云端开启一场“文化+科技”的奇妙之旅。歌尔集团歌尔创客数字创意科技有限公司已在全市多家文旅场所和商业综合体布局4个数字文旅项目,投资超过800万元,各类体验设施30余个,体验面积3000余平方米。

(下转2版)

全市教育大会召开

刘建军讲话 李爱杰高峰郭飞出席

本报讯(记者 薛静)4月7日,全市教育大会在市级机关综合办公大楼召开,传达全国、全省教育大会精神,安排部署下步重点工作。市委副书记、市长刘建军出席并讲话,市领导李爱杰、高峰、郭飞、杨建华、杨升岩、包希安、吕珊珊、陈端梅出席。

会议指出,近年来,我市深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,始终坚持教育优先发展,坚定践行立德树人根本任务,在育人质量、教育体系、产教融合、教育改革等方面取得了显著成效。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,按照省、市工作要求,以高度的政治责任感和历史使命感,加快建设现代化教育强市。

会议强调,要聚焦重点、创新突破,扎实推动各项工作任务落地见效。要把牢正确办学方向,抓好思政课建设,落实“五育并举”,全环境塑育人

生态,要构建优质基础教育体系,扩大优质教育资源覆盖面,更好满足群众“上好学”需求。要一体推进教育发展、科技创新、人才培养,形成推动高质量发展的倍增效应。要抓好师德师风建设,打造一支高素质专业化教师队伍。要着力提升教育治理水平,塑造良好教育生态。

会议强调,教育强市建设是一项战略性系统工程。全市上下要牢固树立“一盘棋”思想,强化责任担当,加强资源保障,守牢安全底线,广泛凝聚合力,为加快建设更好潍坊、谱写中国式现代化潍坊实践新篇章作出新的更大贡献。

会上,诸城市、市教育局、市人社局、山东第二医科大学、山东科技职业学院、山东工业技师学院、潍坊理工学院、潍坊职业学院、潍坊一中、寿光世纪教育集团负责同志作了发言。

刘建军调研货运物流工作

本报讯(记者 薛静)4月7日,市委副书记、市长刘建军到二十里堡站、潍坊东站调研货运物流工作。市领导赵文君参加。

在二十里堡站、潍坊东站,刘建军实地察看道轨、站台、货场等设施状况和周边环境,详细了解列车运行、物资运输、服务企业和沿线文旅资源等情况。他强调,提升铁路货运能力,积极发展“公转铁”“公转水”,对降低物流

成本、助推高质量发展具有重要意义。要与其他运输方式衔接,大力发展多式联运,为促进区域协同发展和运输畅通提供有力支撑。要精准对接企业需求,创新投资运营模式,提升服务质量和运输效率,助力企业降本增效。要依托现有铁路网络,整合串联沿线文旅资源,打造独具特色的旅游线路,促进铁路运输与文旅产业融合发展。

司法部、全国普法办部署开展

全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社北京4月7日电 今年是国家安全法颁布施行10周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知,决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知明确,今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育日走深走实十周年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想,大力学习宣传总体国家安全观,大力宣传国家安全法颁布施行10周年以来,国家安全领域发生的历史性变革、

取得的历史性成就,积累的宝贵经验,大力宣传国家安全相关法律法规,推动全社会国家安全法治意识提升。

通知要求,各地区、各部门要围绕活动主题和重点任务,开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台,运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时,司法部、全国普法办组织举办全民国家安全教育法律知识网上答题活动,推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

以赤子之心 铸就清廉丰碑

◎孙瑞荣



王伯祥,这位被群众亲切地称为“百姓书记”的优秀共产党员,不仅以其卓越的才能引领寿光人民走向富裕,更以清正廉洁的政治品质和奉公守节的精神风骨,为广大党员干部树立了标杆。王伯祥同志忠诚、干净、担当,在当前全面从严治党的大背景下,更加彰显出共产党人的政治立场、价值追求和道德风范。

权为民所赋,权为民所用。作为党的干部,王伯祥同志公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。任寿光县委书记五年多时间里,王伯祥同志没有利用职权为亲属办过一件私事。面对亲戚请托,他铁面无私,树立了“一身正气、两袖清风”的风范。离任时,寿光有20多万个平均收入2万多元的蔬菜大棚,120万亩效益可观的棉田、盐田、虾池,4850家蒸蒸日上企业,10多万个“万元户”……而王伯祥同志自己的家当,一辆130货车就全部家当了。

王伯祥同志严于律己、廉洁奉公,不仅赢得了群众的广泛赞誉,更为党员干部树立了正确的权力观、政绩观和事业观。在他调离寿光时,百姓自发

送行的场景,退休后餐馆以“伯祥”命名的现象,都是“政声人去后,民意闲谈中”的最好印证。王伯祥同志用一生践行了“公款姓公,一分一厘都不能乱花;公权为民,一丝一毫都不能乱用”,做到了立身不忘做人之本、用权不谋一己之私。

“对党的事业负责,为地方发展负责。”王伯祥同志在选干部用干部时,大胆起用政治上可靠、有经济头脑、有开拓精神、有领导才能的干部,并担任“德才兼备”的关口,绝不任人唯亲,更不任人唯亲。在企业改制中,他推行“能者上、庸者下”的竞争机制,锻造出了一支“能打硬仗”的干部队伍。时间在变,环境在变,寿光的干部一茬接一茬,但当初那种重品德、重才干、重实绩的选人用人导向一直延续了下来,广大干部始终保持保持着奋发有为、昂扬向上的精神状态,大家你追我赶,凡事争第一、干就创一流,有力推动了寿光各项事业取得长足进展。

王伯祥同志用一生诠释了“公生明,廉生威”的政治智慧。广大党员干部应当以王伯祥同志为榜样,把个人的追求融入到党和人民的事业之中,树立正确的权力观、政绩观、事业观,以“如履薄冰”的谨慎对待权力,以“枝叶关情”的情怀服务群众,以“功成有我”的担当推动发展,为建设更好潍坊贡献自己的力量。

春耕春管忙

清明时节,在安丘、高密等市,春耕春管工作有序进行,春光明媚的田野上一派生机勃勃的农忙景象。图为4月4日,在安丘市景芝镇东古河村,当地农民在田间劳作(无人机拍摄)。

记者 孙树宝 摄

促进民营经济高质量发展

完善服务体系 破解发展难题 塑优营商环境

我市多措并举推动民营经济创新转型

本报讯(记者 刘元超)日前,记者从市发改委了解到,近年来我市认真贯彻落实《山东省民营经济促进条例》(以下简称《条例》)要求,持续创新工作机制,完善服务体系,全力破解发展难题、塑优营商环境,切实推动民营经济发展壮大、创新转型,全市民营经济呈现良好发展态势。

加强宣传引导,出台政策措施,组织开展“送政策进企业”活动,建成市级惠企政策兑现平台,梳理发布惠企政策19项。充分利用各类媒体多维度宣传解读,广泛宣传《条例》出台的重大意义、主要内容、政策措施和典型案例。同时,配套开展省市县三级联动专题普法宣传解读活动,切实提高运用《条例》推动民营经济发展的能力和水平。此外,在抓好国家、省各类助企惠企政策基础上,精准出台“开门红”31条、惠民助企30条等普惠性政策,制定元

宇宙、工业母机等产业个性化支持政策,形成全市《试点惠企政策事项清单》。对山东省人民政府印发的《2025年促进经济稳健向好、进中提质政策清单》政策逐一分解,细化形成72条落实举措,推动政策“免申即享”“直达快享”。

完善市场准入,深化负面清单改革。成立全面推进市场准入负面清单制度改革工作专班,在涉企审批许可及市场准入方面统一受理范围,统一审查标准,统一申报材料,全面破除市场准入隐形壁垒。全面清理清单之外违规设立的准入许可、准入环节的隐性门槛和其他形式的负面清单,明确行政许可和行政处罚“双公示”工作责任主体、内容和标准,广泛宣传并及时答疑。

拓宽融资渠道,扎实推进普惠金融。明确民营企业年度服务目标,推进民营企业贷款“增量扩面”。新发放民营企业贷款

占新发放贷款比例逐年提升,2024年末占比达64.4%。开展“项目为王金融赋能”活动,组织各金融机构向663个项目发放贷款602.3亿元、授信3247.6亿元;开展便捷信贷和小微企业融资成本稳中有降专项行动,2024年民营企业贷款年化利率3.63%,小微企业无还本续贷余额406.93亿元,较年初增长29.12%。

加大支持力度,构建良好创新生态。支持民营企业加大研发投入,自主建设科技创新平台,全市13家企业入选山东民营企业创新百强,5项民企技术成果获省科技进步奖一等奖。开展“千场万企促就业”服务行动,建成潍坊市公共就业综合服务平台,累计为6.8万家企业、225.6万人提供精准高效就业服务。2024年,全市高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达到61.1%,高于全省7.8个百分点。

强化项目支撑,靠前保障要素资源。创新建立民营经济项目储备库,增蓄民营经济后劲。2024年,民间投资同比增长14.8%,高于全部投资增速10.7个百分点;民投占比82.6%,高于全省19.1个百分点,居全省第1位。纵深推进项目全生命周期管理服务,创新开展项目手续攻坚月活动,强化项目用地、用能、环境容量等要素保障,全年保障新增用地指标1.65万亩,争取能耗等价值118.16万吨标煤,为1264个项目落实污染物排放总量指标。

集聚部门合力,构建亲清政商关系。常态化召开民营经济发展工作联席会议;成功举办16期“更好潍坊亲清发展会客厅”,累计邀请58个部门和1127家企业面对面沟通,征解各类问题诉求227项。将11月1日设为“企业家日”,高规格举办企业家大会;市县两级7041名服务企业专员联系靠11万余家重点企业,2024年组织专题对接87场,帮助企业新增订单822亿元。